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ADonamente pentru Anstro-Ungaria:
Pe un an 12 fl., pe gése luni 

6 fl., pe trei luni 3 fl. 
N-rii de Duminecă 2 fi. pe an.

Pentru România şi străinătate:
Pe un an 40 franoT, pe sése 
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr. 

N-rii de Duminecă 8 franoT. 
Se prenumeră la tôte ofi- 

ciele poştale din întru şi din 
afară şi la ■d-nii colectori.

Abonamentul pentru Braşc?
Adnunintraţiunea, Piaţa rr aie 

Târgul Inului Nr. 30, etaeiî 
I.: Pe un an 10 fl., pe şese 
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 or. 
Cu dusul în casă : Pe un ai 
12 fl., pe 6 luni 6 fl., po trei 
luni 3 fl. — Un esemplar 5 or. 
v. a. séu 15 bani. — Atât abo
namentele cât şi inserţiunile 
sunt a se plăti înainte.

Nr. 149. Braşov, Vineri 9 (21) M e. 1899.

Şituaţiunea în Austria.
Se anunţă, ca în c[ilele acestea 

vor fi sancţionate şi promulgate le
gile ungare privitâre la .pact şi tot
odată se va face şi publicaţiunea 
acelor ordonanţe împerătesci şi gu- 
verniale, prin cari se vor regula din 
partea Austriei în mod corespun4e- 
tor raporturile create prin noul pact 
economic.

Aceste ordonanţe împerătesci 
şi guverniale, edate pe basa §-lui 14 
al constituţiei austriace, mai au lipsă 
încă de primirea ulterioră, de cătră 
parlamentul central din Viena. Este 
6re speranţă se li-se dea aprobarea 
parlamentară şi pactul se fiă astfel 
recunoscut de parlament?

L a  tomnă „Reichsrathw-ul va 
trebui se fiă conchiămat pentru a 
alege delegaţiunea austriacă. Care 
va fi atitudinea lui?

Etă o întrebare, pe cât de acută, 
pe atât de actuală, de care sunt le
gate mari interese nu numai ale 
dualismului, ci şi ale desvoltărei in- 
teri6re în Austria.

După tote semnele de pană 
acuma, Q-ermanii austriac! sunt ho- 
tărîţi nu numai a combate pactul şi 
folosirea §-ului 14 la punerea lui în 
fiinţă, care folosire o declară de 
violare a constituţiei, ci au de gând 
a face obstrucţiune chiar şi alegerei 
membrilor în delegaţiunî, deca pană 
atunci guvernul Thun nu va afla 
mijlocul de a-i împăca cum-va prin 
cassarea ordonanţelor de limbă şi 
împlinirea postulatelor programului 
lor publicat la Rosalii.

Pentru moment lucrurile sunt 
cât se pote de încurcate în Austria, 
încordarea între Germani şi Ceh! 
cresce cu fiă-care c}i, cu fiă-care oră, 
şi se manifestă chiar în acte păti
maşe de ură şi de intoleranţă, cum 
sunt demonstraţiunile, ce se petrec 
aci în Boemia, aci în Viena, unde 
numai în 4ilele acestea Germanii 
radicali naţionali au turburat festi
vitatea unei reuniuni de cântări ce- 
hice, sub cuvent, că nu vor se su-

fere cehisarea Vienei. Şi aceleaşi 
lupte le vedem reproducendu-se în 
miniatură între Germanii şi Slavii 
din părţile sudice ale imperiului.

Este aşa-deră adunat material 
esplosibil ca nici-odată în Austria, 
ne mai vorbind de luptele socialiş
tilor în Y iena şi în alte părţi; şi în 
adevăr trebue se surprindă, că cu tóté 
acestea ministrul - preşedinte, conte 
Thun, desfăşură atâta flegmă şi-şi 
lasă atâta timp, fără de a lua o de- 
cisiune şi o 'direcţiune pronunţată 
într’o privinţă séu alta. Unii sunt 
de părere, că contele Thun urmă- 
resce tactica de-a lăsa se se aprindă 
tot mai mult pasiunile părţilor li- 
tigante, ca apoi tot el se vină şi se 
cjică, ca 0tă nu mi-a fost cu putinţă 
se-i împac, a trebuit se iau refugiu 
la mesuri estra-ordinare.

Aceste mesurî estra - ordinare 
sunt considerate ca neîncungiurabile 
din partea majorităţii parlamentului 
şi mai ales din partea Cehilor ti
neri. Organul acestora, punând în
trebarea, ce se va întâmpla, d6că 
nu va reeşi nici ultima încercare de 
a împăca pe Germani, — cjice: „La  
acestă eventualitate trebue se fiă 
bine pregătit guvernul şi se fiă decis 
a sevîrşi o faptă hotărîtore. Pactul 
cu Ungaria s’a terminat, acum se 
tractézá de pactul cu majoritatea 
slavă a Austriei, dela care aternă 
viitorul jumătăţii acesteia a monar- 
chieiw.

In ce se consiste înse fapta de
cisivă? In a face imposibilă obstruc- 
ţiunea Germanilor şi în a împlini pos
tulatele Cehilor, dela cari aceştia 
nu vor se se abată cu nici un chip.

Acestei vederi a dat espresiune 
într’un discurs al séu şi Dr. Gregr, 
cjicend între altele, că contele Thun 
li-a promis Cehilor împlinirea celor 
28 de postulate ale lor, şi décá şi-o 
va împlini va avé pace cu poporul 
cehic, décá nu, va întempina oposi- 
ţiunea lui cea mai înverşunată, căci 
pacienţa lui este eshauriată.

Dér şi Germanii aştâptă dela 
contele Thun o faptă decisivă, pe

care am indicat’o deja mai sus şi 
care culminézá asemenea în împli
nirea postulatelor germane.

Cum crede a eşi contele Thun 
din a^test impas, este secretul lui şi 
va fi maestria lui, décá îi va suc
cede. Precum stau înse ac[í lucrurile, 
anevoie va puté se împace pe Ger
mani, ba e fórte probabil, că aceştia 
vor încerca de a zădărnici prin ob
strucţiune chiar şi alegerea membri
lor în delegaţiunî.

Este dór timpul suprem se afle 
şi contele Thun formula de scăpare, 
care îi va ajuta înse şi lui numai de 
aeji pe mâne.

Saşii „verdî“ nu resping ideia 
alianţei.*

Organul apponyist „Budapester Tag- 
blatt44 pretindea, că şi organul „vercjilor44 
„Kronstădter Zeitung44, a respins ideia de 
alianţă ou Românii şi cu naţionalităţile. 
Faţă cu ac&sta afirmare „Kronst&dter Zei- 
tung44 susţine, că nu este esactă, şi că prin 
urmare n’a meritat nici-decum laudele foiei 
guvernamentale.

In ce privesce pe Români, „Kron- 
stâdter Zeitung44 crede, că ei ar părăsi 
pasivitatea bucuros, dâcă — ceea-ce este 
neapărat necesar — guvernul ar fi pre
venitor faţă ou ei, făcând cel dintâifi pas 
prin aceea, că nu va mai pune nio! o pie- 
decă convocării conferenţei partidei naţio
nale române, pentru-ca să potă lua o de- 
cisiune obligăt6re pentru toţi Românii din 
Ungaria etc. Deputaţii români, ce s’ar 
alege apoi, pot avă în dietă şi programul 
lor propriu de drept public, oum are par
tida maghiară dela 48, Guelfii în parla
mentul german, Cehii tineri federaliştl în 
parlamentul austriac. Continuă apoi aşa:

„Pe terenul acesta vor afla în tot 
caşul şi aliaţi, cari au acjî asemeni plân
geri ca şi ei, — pe noi Saşii, întrucât sun
tem representaţi în dietă în adeviZr naţional. 
Fără programe lungi s’ar crea acolo o 
alianţă tare de representanţl ai poporului, 
cari ca un singur om s’ar întrepune pentru 
„lege, adevăr, şi dreptate* — de visa mi
nistrului preşedinte unguresc. Ar fi acâsta

o luptă în contra duşmanului de mórte al 
păcii nóstre interiore, a şovinismului; cu 
îndoită bucuriă am vedé în şirurile nóstre 
şi Maghiari cu judecată echitabilă, cari au 
curagiul de a-se opune opiniunei publice 
turbate* etc.

Dorinţa e frumosă, dér când va sosi 
acel timp, ca să se afle şi Maghiari ou simţ 
de dreptate, ca Mocsary, corbul alb dintre 
ei, cari să aibă voinţa şi ouragiul, de a pune 
piept contra curentului nenorocit şovinist, 
umăr la umăr cu Românii, Saşii etc?..

Ni-se va mai da ocasiune însă a re
veni asupra aserţiunilor organului Saşilor 
„verc}Iu.

In cestiunea federalismului aus
triac. Revista lunară „ Preussiche Jahr- 
bUcheru se ocupă în numărul său din Iunie 
de programul comun al Germanilor aus- 
triacl, publicat nu demult, şi фее, că ‘în 
acest program nu găsesce nimic de relevat 
decât faptul, că prin el se accentu£ză tot 
mai mult censtralismul austriac. Autorul 
articulului e de părere, că acestă formaţiune 
de stat nu e indispensabilă în Austria, ba 
фее, că din causa ei Germanii austriac! 
au suferit în timpul din urmă atâtea în
frângeri. In Austria — continuă — ar tre
bui să se încâpă o nouă organisaţiune a 
statului, fiă prin aceea, că s’ar reconstrui 
grupări istorice de ţări, fiă prin satisfa
cerea cerinţelor naţionale şi prin crearea 
de noue circumscripţiuni administrative, 
cari să fiă menţinute printr’un parlament 
puternic central.

7 Un nou plan de colonisare. Din
iniţiativa contelui Alesandru Csafy se va 
înfiinţa o societate pe acţiuni numită „A - 
graria“ , cu capitale belgiene. Societatea va 
lua în arendă moşii mari din Ungaria, pe 
Alföld, şi póte şi în alte părţi. Va plăti 
de un jugăr catastral 10—12 fl. Moşiile 
esarendate vor fi împărţite în moşiore de 
câte 50 jugăre, pe fiă-care moşioră se va 
zidi o casă de locuit şi clădiri economice 
necesare. Cel ce se va stabili pe moşiă, 
primesce o sută de altoi de pomi, două 
iepe pentru prăsilă, doi boi, trei vaci, şâse 
serófe şi o sută de galiţe. In cas de lipsă 
i-se împrumută şi o sumă óre-care de bani
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Revisuirea cassei.
De

Frideric Thieme.
(Urmare.)

Prăvălia bătrânului Vogt se afla toc
mai în apropiere. Directorul băncii alerga 
în fuga mare şi deschise uşa dela prăvăliă, 
abia trăgendu-şl sufletul de graba şi de iri- 
taţiunea cea mare.

„Aşi pută vorbi cu domnul Vogt?u 
фае el ucenicului, oare şedea la tarabă.

„Am să-’l chiem la momentu.
Abia zări negustorul, care sosi în

dată, un bătrân viguros, de vre-o 60 de 
ani, ou părul rar şi de jumătate încărunţit, 
pe procuristul, care îi era forte bine cu
noscut, şi şi deveni perples, eră faţa lui 
îmbrăca o espresiune nesigură. Totuşi în
cerca să zîmbescă cu prieteniă şi întinse 
r^âna pretinului fiiului său.

„Bună dimineţa, bună dimineţa! Aşa

de dimineţă te-ai sculat? La ce împreju* 
rare am să-i Jmulţămesc fericirea de a vă 
vedé la mine?u

„Pot să vă vorbesc câte-va momente, 
între patru ochI?w

Negustorul înoepu să schimbe la feţe. 
„PoftiţIu, cjise el căutând cu multă trudă 
să-’şl păstreze cumpătul şi deschise uşa 
contoarului din vecinătatea prăvăliei.

Neumeister întrâ înăuntru, presimţi
rile lui negre au fost şi mai mult confir
mate prin purtarea nesigură a bătrânului.

Bătrânul Vogt închise uşa cu îngri
jire şi apoi se íntórse cătră óspele său, c}i- 
céndu-i cu o voce scăpătată:

„D-ta ’ml-aducl de bună sémá vestea 
vre-unei nenorooirl; o văd de pe faţa d-tale. 
Nu cum-va s’a întâmplat oeva cu fiu-meu?a

Bătrânul se uita ou groză în faţa di
rectorului.

Acesta se grăbi să-’l liniştâscă.
„Nu, nu“, îi răspunse el cu prietiniă. 

„Dér póte să vină nenorocirea, decă nu se 
fac de cu vreme paşii de lipsă pentru de 
a-o împiedeca. Se póte, că mă şi înşel şi

mă neliniştesc înzadar. D-ta mă poţi clari
fica, d-le Vogt, dér numai d-ta“ .

„Ce aşi puté eu**...
„D-ta fără îndoială eşti oonvins, că 

eu sunt prietin sincer şi serios.“
„Asta aţi dovedit-o de nenumărate ori44.
„Bine, atunci ascultă-mă. Numai din 

întâmplare l’am surprins adinéorea pe fiiul 
d-tale tocmai în momentul, când şi-a cum
părat în strada de nord un revolver44.

Negustorul tresări încremenit.
„Un revolver ?u
„Da ! Eu mă tem, că el urzesce un 

plan, care va avé grave urmări44.
„O, Dumnezeul meu, el în desperarea 

sa se va sinucide, şi eu sunt de vină la 
tóte“ ! esclamâ bătrânul.

„Mi-am cugetat-o eu“ , ĉ ise Neumeister 
cu seriositate.

„Am să vi le spun tóté franc; sciu, că 
nu veţi neferioi pe bietul meu copil. D-ta îl 
cunosc! şi-l sci, că nu e capabil de nici o 
faptă rea; uu-i adevărat?“

„Tocmai de aceea am venit la d-ta. 
Eu bănues3, cum trebue să stea lucrul.

D-ta te aflai într’o posiţiune din cele mai 
critice; nu e aşa?44

„Ba într’o lipsă din cele mai cum
plite, aţt pută cjice mai bine. Acum vre-o 
trei dile trebuia să plătesc o sumă de vre-o 
trei mii de mărci. Terminul de plată era 
deja de mult împlinit, însă suma n’am pu- 
tut-o de nicăirl procura. Dâcă n’aşl fi plă
tit pănă Joia trecută la ame^I, localul meu 
în câte-va ore mi-s’ar fi închis şi tot bu
nul şi avutul meu mi-s’ar fi licitat. După 
o astfel de ruşine n’aşl mai fi putut trăi! 
Starea mea era deja aprope de nebuniă! 
Cu tote acestea sciam sigur, că în săra 
cailei următore voi primi necondiţionat suma, 
ce-’ml trebuia. Un prietin mi-o promisese 
cu siguranţă. De aceea l’am conjurat pe 
Ernst, să nu mă lase pradă peirii; era 
vorba numai de interval de o cji, atunci 
’i-aşî fi înapoiat suma şi tote ar fi fost în 
ordine. Bietul tînăr a ajuns într’o luptă 
cumplită cu sine, în firma speranţă, că 
peste 24 de ore va pute erăşl pune banii 
la locul lor. Eu cred, că de atunci n’a 
avut un singur moment liniştit".
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în numérar. Printre moşiore vor circula 
trenuri electrice şi trenuri de câmp pentru 
povară. Coloniştii vor mai primi gunoiü 
gratis, transportat acasă cu trenul. Din 
când în când ei vor fi visitaţ! de bărbaţi 
specialişti în ale economiei, cari le vor da 
sfaturi şi poveţe.

Moşiile acestea nu vor fi date în 
arândă, ci îu parte, şi coloniştii nu pot 
fi omeni ou stare, oi numai săraci: (Jilerl, 
slugi, vÍ8Ítii etc. In schimb pentru pă
mântul, ce li se dă în folosinţă, coloniştii 
vor -trebui sé dea jumétate din productele 
câmpului societăţii nAgrariau ; ér din cealaltă 
jumétate tot ce vor sé prefacă în bani, nu 
li-e permis sé véndá decât tot societăţii „ Agra- 
riau, după preţurile productelor din Buda- 
peşta. Preţul vitelor, stabilit în 285 fl., 
au sé-1 plátéscá coloniştii în timp de 20 
de ani din câştigul după produsele de vite 
şi grădini, care n’au sé-1 împartă cu „Agra- 
ria“ . Oolonistul e obligat a tiné moşia, ce 
i-se dă, timp de 40 de ani.

Acesta e cel mai nou plan de colo- 
nisare, pe care pressa maghiară îl salută 
cu bucuriă, şi care ar fi menit a contribui la 
maghiarisare. „Magyarország" crede, că pe 
moşiorele parcelate se vor aşecja Slovaci 
şi Români, cari, pentru a-se ferici, se vor 
face Maghiari.

Directoratul dela gimnasiul din Náséud.
Náséud, în 19 Iulie 1899.

Domnule Redactor! Aţi publicat con
cursul pentru ocuparea prin alegere a pos
tului de director la gimnasiul nostru su
perior. Terminul concursului a espirat Sâm
bătă în 15 c. Comisiunea administrativă, 
organul mai mic al comitetului pentru ad
ministrarea fondurilor şcolare grăniţerescl, 
e convocată pe Sâmbătă în 22 c. la şedinţă 
ordinară, când se va face şi alegerea nou
lui director gimnasial.

Sunt 6 concurenţi, toţi profesori dela 
gimnasiul nostru, şi încă din generaţiunea 
mai tînâră, căci bétránii n’au putut sé oon- 
cure din causa limbei maghiare, introdusă 
în concurs la ordin mai înalt.

De ar trece odată şi actul alegerii, ca 
sé scăpăm de starea ex lex dela gimnasiul 
nostru, stare, care aduce stricăciune insti
tutului, înfiinţat şi susţinut cu jertfe atât 
de mari din partea grăniţerilor.

Presidentul fondurilor a sondat păre
rea profesorilor noştri gimnasiall asupra 
perăonei de a-se candida la postul de di
rector, şi toţi au declarat cu un glas, că 
au t0tă încrederea în organul patronatului 
şi vor respecta votul séu, ori cum ar eşi 
alegerea.

In sfîrşit o curiositate: între concu
renţii la postul de director gimnasial sé 
află şi d-l — Gheţe. Ni-se impută noué 
grăniţerilor, că nu putem vede pe Gheţe 
în ochi, pentru-că nu e grăniţer. Judecaţi 
înşi-vâ, ce om póte sé fiă acela, care — ca 
Gheţe — a fost primit suplent pentru limba 
maghiară la gimnasiul nostru, fără sé aibă

vre-o cualificaţiune pedagogică; care puţin 
în urmă a obţinut un concediu şi — contra 
statutelor — un stipendiu de 400 fl., ca să 
mergă la universitatea din Cluşiii şi în 
vre-o câte-va luni să trecă un esamen din 
limba maghiară ; care curând în urmă a 
pornit două procese contra patronatului 
pentru competinţe nebasate; care pe urmă 
a mai primit a fi impus de regim, ca di
rector la gimnasiul nostru, revoltând prin 
acesta pe toţi omenii de bine, şi care acum 
vine şi cere patronatului se-1 alâgă director ? 
Spuneţi, rogu-vă, merită un om de cresce- 
rea şi conduita lui Gheţe, să i-se încredin
ţeze destinele unui institut de rangul unui 
gimnasiu superior?

Negri.

Revistă externă.
A prop ierea  franco -germ ană , Re

numitul poet şi naţionalist frances Copée a 
făcut nisce declaraţiunl fórte interesante 
unui (parist engles cu privire la apropierea 
dintre Francia şi Germania, cari cuprind 
mult adevér. Etă, ce a c}is el, vorbind des
pre visita împăratului Wilhelm pe corabia 
„Iphigenia44: •

„Nu sciu, fost’a óre acest eveniment 
înainte pregătit? Décá a fost, atunci vöd 
în el o crimă. Nimio, dór absolut nimic nu 
pot aştepta sé câştige Francia dintr’o ali
anţă cu Germania. Oare ar fi résplata in
trării ei în noua alianţă întreită, ce ni*se 
înfăţişază, oa o nouă pace a Europei, şi ast
fel ca pacea lumei ? Metz-ul séu Strasburg-ul ? 
Nu! Wilhelm II nu se gândesce, pe cum 
nu s’a gândit nicl-odată la acesta. Ce va 
fi aşadet? Nimic! Francia trebue sé ré- 
mână în rolul la care a destinat’o sórtea. 
învinsă, trebue să se plece, dór sé română 
mândră. A fost o lipsă de mândriâ din 
partea Franciéi, când a trimis pe „Iphi- 
geniau în Bergen, décá íntr’adevér s’a în
tâmplat acésta cu scirea ei prealabilă şi 
décá n’a fost o simplă întâmplare. In caşul 
acesta ni-se presentă altă cestiune. Dér sé 
presupunem, că alianţa s’a încheiat. Pănă 
când va ţinâ ea? Francisc losif se apropie 
de mormânt şi corona lui n’are moştenitor 
direct. Imperiul séu. constă din diferite po- 
póre, oarl vorbesc diferite limbi. Ce se va 
întâmpla aşa-dâr? Credeţi, că Wilhelm II 
nu s’a gândit la împrejurarea acésta deja 
de mult, şi că nu ’i s’a înfăţişat înaintea 
oohilor séi sufletesc! visul confederaţiunei 
germane zidit pe o basă uriaşă... cu pute
rea căreia va realisa pe deplin germanis
mul? Wilhelm II are pentru mine efectul 
unui magnet, şi care voesce sé hipnotiseze 
Francia cu giugiuliri şi s’o facă a-se le
găna în visuri, pentru-ca apoi în momente 
critice ea sé nu vadă, ce se va întâmpla 
la Balcani şi de-alungul Dunării. Pace uni
versală ? Frumos lucru, dér absurd! N’a 4is 
Moltke în adunarea imperiului, că realisa- 
rea păcii generale ar fi cea mai mare ne
norocire? Pacea universală ar fi de fapt o 
nenorocire, fiind-că ea ar fi semnul deca

denţei generale a drepturilor omene^ci, dis- 
pariţiunea energiei naţionale. Toţi ar de
veni Epicurei. Résboiul este o cerinţă ome- 
néscá. Noi nu putem incheia cu Germania o 
alianţă cinstită, până când nu ne-am recâş
tigat provinciile cucerite**.

JEvenimentele d in  Serbia . Lucru
rile, ce se petrec în Serbia, au atras aten
ţiunea guvernelor străine. însărcinatul de 
afaceri al legaţiunei rusescl din Belgrad, 
Mansurow) a fost provocat de guvernul séu, 
sé culégá informeţiun! am0nunţite asupra 
cauzelor arestărilor făcute în urma atenta
tului. Mai mulţi miniştri stréini, între cari 
şi al Germaniei br. Waecker-Goetter, care 
este persona grata la curtea sérbéscá, au 
fost însărcinaţi de guvernele lor de a da 
poveţe de înţelepciune regelui Alexandru 
şi ex-regelui Milan, atrăgându-le în parti
cular atenţiunea asupra urmărilor acestor 
arestări din punctul de vedere al lealităţii 
naţiunei sârbesci cătră familia Obrenovici.

Din isvor sârbesc oficios se anunţă, 
că scirea despre arestarea lui Blajo Petro- 
vicî nu este adeverată. PetrovicI n’a fost 
arestat. — Toţi cei arestaţi în afacerea 
atentatului au fost daţi pe mâna tribuna
lului statar. Acest tribunal a mai ares
tat pe Glija Reguerovicî, redactorul fóiei 
radicale „Novi Dnevni Liszt4*, din care 
causă fóia a încetat a mai apare. Prisonie- 
rilor li-s’a dat voiă a coresponda cu so
ţiile lor.

SC1RILE DILEI.
— 8 (20) Iulie

A lt candidat la mandatul de de
putat din Sebeşul-săsesc. Pe unul îl cu- 
nóscem deja. E „demnul44 — vorba unui diar 
săsesc — ' patriot jurnalist de cinci piţule, 
Veszi-Weiss. „Pesti Újság*, păşesce din 
incidentul înmormântării contelui Horvath- 
Toldy, cu un nou candidat. Acesta este Dr. 
Geza Krivachy, secretar ministerial şi di
rector esacutiv al „nemzeti szövetség“-ului. 
Numita foiă ma’ scie sé ne spună, că s’a 
presentat chiar o deputaţiune din Sebeşul-săs. 
oare së-i ofere mandatul şi oă d-l secretar 
e dispus sé priméscá, mai ales, că are tóté 
şansele de reuşitâ, fiind candidatul „Nemzeti- 
SzövetségK-ului : — (Aţi înţeles, „Nemzeti- 
Szövétségw a ajuns sé aibă candidaţi pănă 
şi la mandatele de deputat!?!), ér drept 
moment „recomandatoru pe séma alegëtori- 
lor relevézà din trecutul candidatului séu 
mai ales „cavalerésca bravurătt, că în cali
tatea sa de solgábiréu al Lugoşului a dis
pus sé fiă deţinut şi arestat prin gendarml 
un preot român îu decursul serviciului di
vin, pănă ce autorităţile politice au con
statat în sfîrşit nevinovăţia lui şi l’au pus 
în libertate. Cercul electoral al Sebeşu
lui, încheie „P. U.u, va puté numai profita, 
décà va fi représentât îu parlament prin- 
tr’un astfel de bărbat. La acésta o foiă să- 
séscá obsér^á: „Ar puté aştepta ceva bun 
cercul electoral al Sebeşului-săsec dela un

astfel de candidat, şi ar puté Saşii deja nu
mai din consideraţiuni de lealitate faţă de 
poporul român sé şi dea votul pentru un 
astfel de erou ?u — Pănă acum deci cu- 
nóscem o părechie, de nici ou sita sé-i fi 
ales, şi nu i nimereau mtii bine, — par no
bile fratrum ! — de aspiranţi la mandatul 
din Sebeşul-săsesc. Suntem curioşi, de ce 
tagmă şi p&nură va mai fi şi al treilea.

Saşii şi serbarea lui Petőfi. „El-
lenzektt din Clusiü aduce scirea, că la fes
tivităţile, ce se vor arangia în Sighişora în 
30 Iulie n. din incidentul aniversării de 50 
de ani a morţii lui Petőfi, s’au anunţat 
deja şi deputaţii saşi, că vor participa 
printr’o deputaţiune. Luând notiţă despre 
acest comunioat, „Kronstdădter Zeitungw 
observă între altele urmátórele : „Saşii din 
Sighişora, precum în genere toţi Saşii, con
siderând caracterul pronunţat politic al 
acestor serbări, vor rëmâné pănă în adân
cul inimei la tóté reci, căol nu e pentru 
noi acum timpul, së iubilăm şi noi pentru 
libertăţile, ce ni-li-a pregătit anul 1848. 
Drept aceea, décá deputaţii noştri vor tri
mite vre-o deputaţiune la Sighişora, acésta 
nu va fi o delegaţiune din partea poporu
lui săsesc, ci participarea lor este curată ces
tiune privată ; tot o cestiune pur şi simplu pri
vată a deputatului guvernamental Pildner 
ar fi, décá acesta de fapt a presentat pre
şedintelui societăţii „Petőfi4* un fel de me- 
ièorand ; căci apreţiarea activităţii literare 
a lui Petőfi nu cade în sfera de activitate 
a deputaţilor noştri. In genere o serbare 
de înfrăţire cu Maghiarii între sunetele pa- 
harélor o ţinem noi între tóté împrejurările 
de prea pripită şi prematură. Noi voim sé 
vedem întâiû prin fapte semnele sentimen
telor frăţesc!u.

Alegerea de deputat în Ceica e 
statorită pe 4iua de 29 Iulie n. Candidatul 
partidei liberale din Bihor este — după 
cum asigură foile ungurescl — Teodor 
Fassie din Beiuş, a cărui candidatură se 
va pune oficios mâne în 21 1. c. Contra lui 
va păşi alt candidat liberal, V. Kupsa. 
Lupta electorală se va da între aceşti doi 
candidaţi, dintre cari unul e spriginit de 
aderenţii lui C. Tisza, altul de guvern.

La conferenţa interparlamentară 
dili Cristiauia vor merge, între alţii din 
România, şi d-nii senatori P. S. Aurelian 
şi Em. Porumbaru.

Anunţarea reserviştilor în cas de 
mobilisare. Ministrul comun de résboiü 
a edat un circular în sensul căruia, în prin- 
oipiu, de aici înainte reserviştii în cas de 
mobilisare nu mai sunt îndatoraţi, a se mai 
anunţa la primarul comunei. Numai cei ce 
n’au încă carte de legitimare séu bilet de 
conchemare, séu cei cari vor avé së c£- 
lëtoréscà cu trenul, séu cu vaporul, trebue 
së se anunţe primarului înainte de plecare 
pentru de a primi cărticica de legitimare. 
Acésta ordinaţiune însë nu privesce pe re- 
serviÿtii din ţările ocupate (Bosnia şi Her-

„Şi d-ta nu i ai mai înapoiat banii ?M 
„N’am putut. Printr’o gróznicá în

tâmplare tocmai s’a îmbolnăvit garantul 
meu într’o cálétoriá, aşa, că n’a putut 
ajunge la timp acasă, pentru-ca sé-’mi potă 
espeda banii**.

„Nu ţi-i-a putut el trimete telegrafic?4* 
„Nu, el trebuia sé lase íntáiü sé ’i-se 

lichideze suma. — O, d-le Neumeister, d-ta 
nu soii, ce-am suferit în aceste doué dile! 
In fiă-care moment sperez, oá voiü primi 
banii41.

„Derâ peste doué césurl va fi prea 
târdiu; la 10 óre va fi revisuirea casei!4* 

„Sciu — sciu fórte bine!M Dér ce e 
de făcut, prea scumpul meu domn? Dă-’m! 
un sfat, scapá-mé!4*

Directorul băncii se aşecjâ turburat 
pe un scaun.

„D-le Vogt, d-ta ai adus pe fiiul d-tale 
într’o groznică posiţiune. Ruşinea, ce te 
ameninţa pe d-ta, e cu mult mai mică, de
cât aceea, care va ajunge pe fiiul d-tale în 
caşul, că se va descoperi lucrul. Onórea lui 
e pentru tot-déuna perdută, ba, precum se 
pare, chiar şi viâţa lui. El mai bine va

preferi sé moră, decât sé rémáná de ru
şine44.

Bétránul îşi rupea pérul de desperare. 
„Dumnedeul meu, cine ar fi putut prevedé 
un astfel de sfîrşit! Eu sunt de vină la 
tóté. Numai de nu şi-ar face sémá — o, 
scăpaţi-1, scăpaţi-l!“

„D-ta sci, ce-’m! prescrie de altmin
trelea datorinţa mea4*...

„Dér, pentru Dumnecjeu, n’ai sé-’l ni- 
micesc!“. ..

„Neumeister strînse mâna bătrânului 
liniştindu-1. „Cum te şi poţi cugeta la una 
ca asta! El e prietinul meu, şi chiar décá 
n’ar fi aşa, ar fi o crimă sé nimicesc! pe 
un om atât de brav, pentru-că din dra
goste fiéscá şi-a călcat pe inimă şi a comis 
o iregularitate. Dér acum sunt şi eu în po- 
siţiunea aceea nefericită, că nu-i pot veni 
momentan în ajutor; eu nu dispun de 
suma recerută, altmintrelea aşi pleca şi 
’i-aşi pune simplu banii în mână4*.

„Aşa-dâră tóté sunt pierdute?4*
„Nu poţi d-ta sé-tt procuri suma, cel 

puţin pe câte-va óre? Numai sé ne vedem

odată trecuţi peste revisuire, şi atunci în 
decurs de doué 4ü0 voiü procura eu suma4*.

Negustorul dete nedumerit din umeri. 
„Creditul meu o ruinat4*.

Neumeister sări de pe scaun şi mă
sura cu paşi largi odaia. „Trebue să-’i aju
tăm ! Ar fi grozav, décá nefericitul ar tre
bui să-’ş! ispăşescă cu ruşine şi cu mórte 
o iregularitate, ce i-au impus’o cele mai no
bile motive! Acum — 4'8e uitându-se la 
orologiü — sunt tocmai 8 óre, mai avem 
încă timp de 2 óre. Dă-’ml repede hârtiă 
şi un condeiü. Eu îţi scriu un mandat pen
tru oolegul meu Held dela banoa impe
rială. Spune-’i, că eu ’ţi-am avansat banii 
pentru plătirea unui cambiu. Dér grăbesce, 
căci cu greu va puté ridica suma. înainte 
de 10 óre trebue sé te re’ntorcl !**

Bétránul Vogt îşi smuci pălăria din 
cuiü şi se repe4i pe uşă, se íntórse ínsé 
momentan şi erupse' desperat: „Dér fiiul 
meu — decă cum-va el deja.. . .  décá ca
tastrofa ....**

„Eu nu cred. Esperienţa ne învaţă, că 
un astfel de plan e de regulă amânat pănă 
în ultimul moment. Nimenea nu se des

parte, decât în estremă necesitate de lumea 
şi vi0ţa acésta. Mai sperézá fiiul d-tale sé 
priméscá banii?4*

„Nu sciu. A4l diminâţă la 6 óre era 
înoă aici, după-ce totă nóptea a umblat în- 
cóce şi încolo lipsit de ori-ce linişte. Eu 
i-am declarat, că suma póte sosi în fiă care 
moment.

„Aşa dérá el tot mai sperézá; dér 
pentru aceea ori-ce întâr4iere póte aduce 
cu sine primejdiă. Eu plec în grabă la el, 
pentru-ca sé nu-’l mai slăbesc din ochi 
pănă ce nu te vei reîntorce d-ta. Şi îu- 
sémná-tt bine, lui sé-’i aduci suma şi nu 
mie; sé-’i spui, că banii ce i-ai aşteptat, 
au sosit în fine; el n’are sé afle nicl-o
dată, că eu încă am cunoscinţă de lucrul 
acesta4*.

„Iţi mulţămeso — îţi mulţămesc din 
inimă44.

Bétránul se repe4i, ca din puşcă, pe 
uşă, érá directorul apucá aprópe sburând 
spre casa prietinului séu.

(Va urma.)
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ţegovina), unde vor rëmâné şi mai departe 
în vigóre disposiţiunile de pănă acum.

„Retour !“ Comanda spitalului mili
tar „Radetzky“ din Budapesta s’a adresat 
ou o rugare cătră magistratul acelui oraş, 
cerând să i-se dea permisia de-a clădi o 
cameră pe séma spitalului. Ajungând pe
tiţia în mână comisiei pentru clădiri, acésta 
n’a voit së aducă nicï o hotărîre în causă, de- 
órece planul era presentat în limba germană. 
Petiţia şi planul s’au retrimis comandei 
spitalului militar, fără a scrie ceva pe ele, 
decât cuvêntul „vissza“ (retour). — Ase
menea doveçlï de toleranţă sunt taxate din 
partea pressei maghiare, oa marî bravuri pa
triotice. N ’ar strica, credem, décà şi na
ţionalităţile nemaghiare ar învăţa ceva din 
asemenea esemple, folosindu-se pe cât se 
póte în raporturile lor ou şoviniştii un
guri de aceeaşi armă, căci altfel nu este 
chip de-a îmblânzi îngâmfarea lor. „Cuiü 
cu cuiü se scóte afarâw.

Accidentul ministrului român Is- 
trati. Ministrul român al lucrărilor publice, 
d-1 Dr. Istrati, aflându-se Lunî în portul 
Zimnicea, s’a dus pe podul acelui port. De
odată însë pontonul s’a rupt şi d-sa a că- 
4ut în Dunăre. Din fericire însë a fost 
scăpat fără nici o lesiune.

Inaugurarea monumentului lui 
Schmeykal. In 16 n. a lunei curente a 
fost serbată cu o deosebită pompă în Böh- 
misch-Leipa desvëlirea monumentului lui 
Schmeykal, fostul conducător al Germani
lor din Boemia. Pe piedestatul monumen
tului în faţă e săpată devisa lui Schmey
kal : „Germani, fiţî uniţt şi tarl!“ , ér pe 
partea dinapoi enunciaţiunea aceluiaşi : „Noi 
suntem Germani şi Germani vom rëmâné !u

Batjocurirea unui monument al 
honvedilor. In 19 Aprilie 1896 a fost aflat 
batjocurit monumentul din Somoşfalău al 
honTecJilor. Acusaţî pentru comiterea fap
tului au fost studenţii universitari din 
Cluşiii Albert Binder şi Martin Than. Tri
bunalul din Cluşiii i-a osîndit filele acestea 
ia câte 200 Ű. amendă, eventual la câte 
20 c}ile închisore. 0 foiă unguréscá doresce, 
ca ei së fiă eliminaţi dela tóté şcolele su- 
perióre din patriă.

Promoţiune. Din Viena ni*se anunţă
promoţiunea d-lui Alexandru Crâciunescu la 
gradul de doctor în sciinţele medicinei 
universale. Promoţiunea se va face ac}î, 20 
Iulie n., în sala festivă a universităţii.

„Rom anul vechiul organ fundat de
C. A. Rosetti, şl a suspendat apariţiunea 
ca diar politic cotidian şi va apare înce
pând de Dumineca viitóre numai ca revistă 
săptămânală, fără colóre politică. D. Vintilă 
Rosetti comunică cetitorilor, că cu tóté 
jertfele aduse de 15 ani, s’a văcjut silit a 
suspenda apariţiunea c îarului, pe care, de
venind funcţionar al unei societăţi, este 
pus în imposibilitate de a-1 mai dirigea.

Defraudare. O telegramă din Măcău 
(Mako) anunţă, că la scaunul orfanal de 
acolo s’a dat de urmele unei defraudărl. 
Primul asesor, Csala Ferencz, ca représen
tant al scaunului orfanal, a vêndut anul 
trecut o proprietate de-a orfanilor, ér din 
preţul de vân4are o parte bunişoră a reţi- 
nut’o pentru sine şi nu a pus’o în soootélà. 
S'a mai făcut şi o altă arătare contra lui 
pentru o defraudare de 600 fl. Csala a 
fost prins şi arestat.

Miseria în Dobrogea. In plasa Hâr- 
şova din judeţul Constanţa, o mare miseriă 
domnesce în urma secetei. Recolta meiului, 
porumbului şi păşunile sunt cu desăvârşire 
compromise. De mulţi ani nu s’a pomenit 
acolo o miseriă atât de mare, ca ăstimp. 
Treideci de famili de Turci au plecat, din 
causa miseriei, în âsia.

Pungaşi în frac. Un cas de-o pun- 
găşiă, nu-i vorbă oam impertinentă, dér 
nu lipsită de umor, anunţă foile germane. 
Caşul s’a petrecut într’o comună din apro
pierea Berlinului. S’a întâmplat, adecă, că
o părechie tînără së fiă învit&tă într’una 
din seri într’o societate de cunoscuţi. Un 
-óspe, care sosi ceva mai târziu, saluta tînăra

nostră părechie cu întrebarea, cum de tóté 
ferestrile dela locuinţa lor sunt luminate. 
Tinerii presimţind ceva mişeliă, au luat’o 
momentan spre oasă, şi de fapt au aflat 
tóté dulapurile sparte şi t0tă argintăria şi 
alte obiecte de valóre furate. Portarul, în
trebat de cele întâmplate, a mărturisit, că 
el a vëcjut opt domni în frac şi mănuşi 
albe, cari i-au declarat, că au fost invitaţi 
din partea tinerei părechl, şi că la întrare 
fiă-care nou venit a fost întâmpinat la uşă 
şi forte cordial salutat din partea celorlalţi. 
Deóre-ce odăile au fost luminate şi a 
au4it cântându-se şi la pian, şi mai ales 
fiind-că n’a sciut, că tinerii căsătoriţi ar 
fi duşi de-acasă, el n’a bănuit nimic. Se 
vede dér, că primul cavaler în frac a des
chis locuinţa cu o cheiă falsă şi apoi a in
trodus pe ceilalţi tovarăşi.ai sói, şi pen- 
tru-ca să se delăture orl-ce bănuială, au 
aprins luminile şi unul dintre pungaşi s’a 
aşe4at şi la pian.

Căile ferate în China. Coresponden
tul din New-York al 4i*rului englez „Mor- 
ning Post“ 4ice, că o societate americană 
şi un sindicat englez, cari se ocupă în spe
cial cu construcţiunea de căi ferate în 
China, au încheiat o asociaţiă în vederea 
unei acţiuni comune. Noua organisare po
sedă un capital de 325 milióne de lei ; ea 
va avé agenţi la Londra, St.-Petersburg, 
Bruxella, în Germania şi în alte ţări eu
ropene.

In comitatul Torontal, după rapor
turile cetite în adunarea comitatensă din 
urmă, s’au încassat în Iunie a. c. 65,000 fl. 
dare. Restanţele însë sunt de doué milióne 
şi jumétate florini !

Petrecerea din V. Sântiona. Des
pre petrecerea din V. Sântiona, ce s’a dat 
în 16 Iulie n. c., ni-se scrie: Deşi timpul 
era nefavorabil, petrecerea a fost cercetată 
de lume fórte multă şi alésà, avênd un ré
sultat moral şi material din cele mai satis- 
făcătore. Petrecerea a avut caracter pur 
românesc. „Romana“ a fost jucată de trei- 
orl de câte 70 părechl. Arangerii au făcut 
cele mai frumóse pregătiri şi nimic n’au 
cruţat pentru a procura ospeţilor plăcere 
şi mulţămire. Cu mult gust era împodobit 
locul de dans, cu verd0ţă abundantă, cu 
ghirlande numărose de florî, mai multe 
oglin4ï marï, lampe şi lampióne în număr 
mare etc., ér în front un transparent ou in
scripţia: „Bine aţîveuit!K La mie4ul nopţii
o masă veselă şi însufleţire rară. Musica 
înveselea publicul cu cele mai naţionale 
doine. Mult îndatorat a rămas publicul faţă 
cu membrii comitetului arangiator în frunte 
cu preşedintele Dragoş, ér în special faţă 
cu d-1 preot local Ioan Chereŝ eş, care de 
mulţi anî iniţi0ză aceste petreceri şi cu mult 
zel luorézá pentru îmbunătăţirea situaţiunei 
şoolei şi bisericei sale, pentru care a fost 
destinat şi venitul acestei petreceri.

Spălătoriă electrică. Nu e vorba de 
spălătoria de rufe, ci de alt-ceva, e vorba de 
spălătoriă de ómenl. S’au făcut în realitate 
experienţe cu curenţi electrici asupra pie
lei negrilor ; aceste experienţe au dat re- 
sultate neaşteptate : negrii au devenit albi, 
colórea negrilor albi numiţi albinoşi. E acum 
îndoială, décá locuitorii Africei vor primi 
să se spela de colórea lor négrá pentru a 
deveni albi ?

Furt de manuscripte din biblioteca 
Academiei Române.

Ni -se comunică din BucurescI urmâ- 
torele :

Luni dimineţa la 5 (17) Iulie, în sala de 
lectură a Academiei Române tîcerul în
văţat rus Alexandra Iaţimirski a fost prins 
în flagrant de furt. El studia manuscripte 
vechi în limba slavonă. Pe când custodele
I. Tuducescu trecuse în salonul de alătu- 
turea, ca să-i aducă nisce volume pe cari 
le ceruse, el a smuls dintr’un volum o foie 
de pergament de mare preţ şi-a ascuns-o 
în buzunarul din lăuntru al hainei. Custo
dele l’a vă4ut pregătind ruperea şi a au4it 
sgomotul făcut de ruperea foiei. Biblio
tecarul Academiei, Biauu, însciinţat a 
venit îndată şi a silit pe Iaţimirski să scotă 
foia furată. Present era la acesta şi pro
fesorul universatar N. Jorga.

Iaţimirski venea pentru a treia ór ă în Româ
nia şi la BucurescI, a cutreer&t mănăstirile 
Moldovei pentru aceleaşi studii. Cine scie 
câte manuscripte de mare preţ nu vor fi 
trecut pentru vecie pe urma studiilor unor 
erudiţi de acest fel!

Acest Iaţimirski acutreerat şi mănăs
tirile Bucovinei şi spunea, că are de gând 
să mérgá şi prin Transilvania, pela Braşov, 
Sibiiu, Blaşifi. şi a]te locuri, unde se pot 
afla manuscripte vechi slavone şi românescl.

La BucurescI a fost prins cu furtul, 
predat poliţiei şi parchetului şi acum se 
află pus la închisore la Văcăresc!. Nu seim 
décá va mai puté merge în curând prin 
Bucovina, séu prin Transilvania.

Prinderea lui aruncă o tristă lumină 
asupra unor îndrăsneţl şi necinstiţi învă
ţaţi, cari abusézá în mod barbar de ospi
talitatea, ce li-se dă pentru studiile lor sci- 
enţifice. Dela ace^t trist fapt ar trebui să 
înveţe toţi aceia, cari au sub grija lor séu 
în a lor proprietate biblioteci cu manus
cripte vechi, só le păzâscă bine, căci alt
fel pot sbura în depărtări, de unde nu mai 
este întorcere. Nu trebue să le ţină ascunse, 
dér să deschidă ochii cui le dau şi cu ce 
pază le dau spre studiare.

Serbările dela Seini.
— Iulie 1899.

In 13 Iulie n., cu ocasiunea ţinerei 
primei adunări generale a despărţământului 
Sătmar-Ugocia al Asociaţiunei şi a adu- 
nărei Reuniunei învăţătoresci, s’a dat un 
banchet, concert şi petrecere.

Banchetul s’a început după 2 óre şi 
pe lângă tóté neajunsurile, causate prin o 
afluenţă neaşteptată şi în Seini neusitată a 
publicului participant, a decurs cu mare 
animaţiă. Directorul despărţământului în
chină păharul în sănătatea Majestăţii Sale; 
Georgiu Pop de Băsesci pentru intrarea 
prin acâstă adunare generală în activitatea 
deplină a marei puteri intelectuale şi vi
tale, pănă acum aprópe amorţite a inteli
genţei române din părţile sătmărene şi mai 
ales ugocene; George Vlasa, paroch de re
giment, pentru crescerea însufleţirei pentru 
sânta causă, care a adunat adl un public 
român atât de frumos eto. etc.

Séra la 71/2 óre se începu concertul, 
care a dat proba convingétóra despre 
înaintarea frumosă în cultura románéscá a 
inteligenţei nóstre mult ironisate odinioră 
în acéstá privinţă. D-na Laura Borbola, ca 
pianistă, ne-a încântat cu jocul ei clasic 
şi în tóté amănuntele lui admirabil. D-rele 
Adela Trifu şi Ana Ferentiu cu vocile lor 
dulci şi esecutarea precisă a pieselor, au 
dovedit nu numai studiu serios în cântări, 
ci şi gust jfin şi talent frumos. D-ra 
Marietta lernea cu declamarea frumosă 
„Ruga mamei“ , prin vocea ei curată şi 
acoentuarea nimerită, dovedi pe lângă ta
lent şi multă deprindere în declamaţiunî. 
Corul vocal, compus în totă graba din 
tóté părţile acestor ţinuturi şi condus de 
d-1 Miculaş, ni-a surprins şi încântat tot
odată nu numai prin puternicile şi plă
cutele voci ale membrilor lui, dér şi prin 
armonia rară în asemeni înprejurări. Punc
tul 6: „Trio B durtt de Mozart neesecutat 
din cause technice, l’a suplinit d-1 teolog 
Mureşanu cu o frumosă cântare solo, im- 
provisată. D-sa are o voce puternică şi 
simpatică şi scie bine să stăpânâscă asupra 
acestui dar dela Dumnedeu.

După concert urma petrecerea, care 
ţinu pănă dimineţa, pe lângă voie bună 
tot crescândă a tineretului de ambe sexe. 
Punctul cel mai strălucit al balului a fost 
dansarea „Căluşerului*, „Bătutei“ şi „HoreiB 
de 4©ce feciori ţărani din Seini sub con
ducerea tinărului comptabil dela „Sătmă- 
reanau Ioan Radeş. Jocurile acestea ese- 
cut&te cu o precisiune şi dibăciă rară de
10 tineri aleşi după mărime şi înfăţişare, 
în costume naţionale, în frunte cu tînărul 
lor vătaf, cevsşl mai înalt decât ei, au 
produs adâncă împresiune şi mare însu
fleţire în publicul asistent, din care mulţi 
numai acum vétfurá prima-orâ aceste jocuri 
frumóse românesci. Laudă d-lui Ioan Ra
deş, care n’a cruţat nici timp, nici os- 
tenâlă întru instruarea tinerilor ţărani, ca 
să ne facă în aceste ţinuturi rare şi plă
cute surprinderi, şi tot-odată să lăţâscă şi 
íntáréscá prin cunoscerea acestor frumóse 
jocuri românesci simţul naţional.

A doua 4̂  diminâţa mulţimea 6spe- 
peţilor părăsi orăşelul nostru, ducând cu 
sine, pe lângă îndestulirea sufletâscă de a 
fl satisfăcut unei datorinţe naţionale şi de 
a-şl fi petrecut tot-odată în modul oel mai 
plăcut între fraţi, convingerea, că nu este 
mai bine, decât a trăi şi a-şl petrece între 
fraţi, şi că în acâstă privinţă ne putem 
satisface după plao, numai să vrem.

Un participant.

C o n v o c ă r i .
Membrele „Reuniunei femeilor române 

din comitatul Bunedoreitt, precum şi toţi 
aceia, cari doresc înaintarea scopului Reu
niunei nostre, prin acesta sunt invitaţi a 
participa la adunarea generală, ce se va ţin6 
în Deva, Duminecă, la 23 Iulie n. c. după 
amia4l la 3 6re, în localitatea casinei 
române.

Ordinea dfilei. 1. Deschiderea şedinţei 
prin preşedinta Reuniunei. 2. Raportul 
comitetului despre activitatea Reuniunei 
dela ultima adunare generală. 3. Raportul 
cassierei despre starea cassei. 4. Alegerea 
unei comisiunl pentru înscrierea membre
lor nouă, şi încassarea taxelor restante. 6. 
Alegerea unei comisiunl pentru revidarea 
raportului presentat de comitet. 6. Alege
rea unei comisiunl pentru revidarea soco
telilor dace de cassiera. 7. Raportele corni- 
siunilor alese. 8. Desbaterl asupra propu
nerilor. 9. Alegerea unei comisiunl pentru 
verificarea protocolului. 10 Incheiarea şe
dinţei.

Deva, 9 Iulie 1899.

Elena Pop Hossu Longin, Atanasie Demian,
preş. secretar,

*

Adunarea generală a reuniunei femei
lor române greco-catolice din Făgăraş şi 
jur îşi va ţine şedinţa anuală în casele 
proprii ale preşedintelui, în Făgaraş la 30 
Iulie st. n. 1899 la 3 ore după amiacţi, la 
care se învită cu totă on6rea toţi mem
brii reuniunei.

Făgăraş, 10 Iulie n. 1899.
Zinca Roman,

preşedintă.

ULTIME SCIRI.
Bi’dadesta, 20 Iulie. Foia oficiosă 

publică legile pactului.
Viena, 20 Iulie. „W iener Zei- 

tungu publică, pe basa §-lui 14, o 
ordonanţă privitore la încassarea dă
rilor pe bere, spirt, zahar şi dările 
de consum.

Frankfurt, 19 Iulie. „Gazeta de 
Frankfurt“ publică un articol despre 
naţionalităţile din Ungaria. Esenţa 
articulului este, că guvernul ungu
resc are lipsă de mare prevedere în 
atitudinea sa faţă cu naţionalităţile.

Belgrad, 19 Iulie. Generalul Sava 
G r u i c I, ministrul plenipotenţiar ser- 
besc la Petersburg, în c[iua prece
dentă plecării sale din capitala ru- 
sescă, a fost primit de Ţarul Nicolae 
cu care a avut o lungă convorbire. 
Ţarul l ’a decorat cu ordinul „St. 
An aa.

Mitroviţa 19 Iulie. In Sabaţ şi 
împrejurime s’au făcut o mulţime de 
arestări. Mulţi radicali, de temă se 
nu fiă arestaţi, au trecut graniţa un
gară refugiându-se. Asemeni sein 
sosesc şi din Ruma, Semlin, Pan- 
ciova şi Cubin.

SW Domnii abonenţi, cari încă 
nu şi-an reînoit abonamentul, să 
binevoiescfi a-1 reînoi neamânat 
ca s6 nu li-se întrerupă regulata 
espedare a (liarului.

Cu numărul de faţă se 
sistâzâ espedarea M ei celor ce 
nu şi-au re’noit abonamentul.

Administratiunea
„Gazetei Transilvaniei"
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Dela Tipoorafia „A. Mureşianu “ 
din Braşov,

se pot procura urmátórele cârţi:

„ C onsidera ţiun î is torice  asupra  
a soc ia ţiu n ii popóre lo r  şi aplicaţiunea 
lor la naţiunea nostrâ de Ioan Clinciu profe
sor în Bucurescî. Acestă sciere, apărută 
tocmai acum de sub tipar, este de deose
bit interes pentru bărbaţii iubitori de soi- 
inţă. Preţul 1 fL, (-[- 5 cr. porto.)

T eoria  d r a m e icu un tratat intro
ductiv despre frumos şi artă, de Dr. losif 
Blaga, profesor în Braşov. E singura scriere 
románéseá în acéstá materiă şi de mare in
teres pentru toţi cei ce se intereseză de 
literatura dramatică şi peste tot de teatru. 
Preţul 1 fi. 80 cr. (4~ 10 cr. porto.)

„Ţâra ?wstrău. Descrierea părţilor 
Ardealului delaMurSş spre miacjă-(3işi valea 
Mureşului, de Silvestru Moldovan, —  e o 
scriere unică în felul séu, atât de călduros 
apreţiată de íntróga Ziaristică română. Cu 
deosebire din bibliotecile poporale ea n’ar 
trebui sé lipsescă. Preţul 1 fl. (cu posta
1 fl. 10 cr).

Za ra n d u l ş i M u n ţ i i  apuseni a i 
Tra n s ilva n ie i, descriere de Silvestru Mol
dovan. Cu 9 ilustraţiuni şi o schiţă. E o 
carte tot atât de preţiosă şi rară în felul 
séu, ca şi cea dintaiü. Recomandăm şi acéstá 
carte pentru bibliotecile poporale, cum şi 
pentru toţi Românii, oari vor ş0-şl cunoscă 
ţera şi némul lcr. Preţul 1 fi. (cu poşta 1 fl.
5 cr).

Logodn ica  contelu i S tuart,  povestire 
din viâţa Românilor bihorenî, de d-na L. 
Budow-Suciu. Este o carte de 148 pag. 8°, 
tipar mérunt, dér frumos şi curat. Preţul 
50 crucerl (cu porto 55 cr.),

Povestea despre p r in ţu l Ahm ed  
a l K a n iel séu P rib ea gu l îndrăgostit, 
tradusă de Dr. T. Este o istorisire intere
santă şi bine scrisă. Preţul 80 cr. (Cu 
posta 38 cr.)

Poes ii de Vasiliu Hanta Buticescu. E
o bogată colecţiune de poesii, tipărite pe 
hărtiă fină şi formând un volum de lux 
Preţul era la început 1 fl. 20 cr., acum nu
mai 60 cr. (cu posta 70 cr.).

Toaste pentru tot felul de persóne şi 
ocasiuni, de Tit. V. Gheaja, spiritual la in
stitutul de corecţiune din Gherla. Preţul
20 cr. (cu posta 22 cr.).

F e lic ită r i  în poesii şi prosă la anul 
nou, diua nascerei şi diua numelui, cătră 
diferite rudenii, preoţi, înveţătorl şi bine-

făcetorl, precum şi vorbiri la diferite oca
siuni scolastice, de George Simu. Preţul 20 
cr. (cu posta 22 cr.).

„ J u v e n ilia u este numele unei bogate 
colecţiunl de scrieri în prosă şi poesiă, 
scrise de Sextil Puşcariu. Conţine vre-o
14 piese diferite în prosă şi cam pe atâtea 
poesii. Cartea, frumos tipărită, conţine 264 
pag. 8° şi costă 80 cr. (cu porto 85 cr.)

„Preotu l ca m in is tru  a l sacra
m en tu lu i pen iten ţe iu, tractat teoretic, 
practic, prelucrat de Arghirobarbu, cu per
misiunea superiorilor. Pseudonimul Arghi
robarbu e cunoscut în literatura nostră ca 
autorul multor scrieri de valore, mai ales 
bisericesc!, între cari este a se numSra şi 
scrierea de faţă, care cuprinde un studiu 
aprofundat şi denotă o bogată erudiţiune 
teologică din partea autorului. Preţul unui 
esemplar (207 pag. format mare 8°) e l f i .  
(plus 10 cr. porto.)

„A m icu l bunu, colecţiune de lecturi 
solidătore de caracter în direcţiune reli- 
giosă-morală (Doctorul sufletesc şi sfaturile 
lui pentru cei ce sunt apr6pe de timpul 
scăpărei din închisore) tradusă de actualul 
preposit capitular Ioan Papiu, pe timpul 
când funcţiona ca spiritual la institutul 
corecţional din Gherla. Preţul 10 cr. (plus
2 cr. porto.)

D in  trecutu l S ilva n ie i legende de 
Victor Bussn. Conţine 25 legende diferite. 
Preţul unui esemplar de 170 pag. era la 
început 1 fl., acum numai 80 cr. (cu posta
35 cr.).

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu. 

Redactor responsabil: Gregoriu Maior

D e  în c h ir ie t .
D ela  £9  Sept. a. c. este de 

dat în cliirie, (Scheiu), şirul Şagu- 
na j\i\ IO,

care constă din doue odăi cătră stra 
dă, patru în curte, bucătărie, odae 
de prânc[it, peutru servit6ref, pod, 
pivniţă, loc pentru lemne de foc, 
doue scări. 

Informaţii mai de apr6pe la 
Filiala „Albina * 1—6

Cursul la bursa din Viena.
Din 19 Iulie 1899.

Eenta ung- de aur 4 % ..................H9*—
ă,enta de cor6ne ung. 4°/0* • • • 96.45
Impr. căii. fer. ung. în aur 472%* 120.50
impr. căii. fer. ung. în argint 4l/2%* 100.50
- * blig. căii. fer. ung. de ost. I. emis. 120. ~  
Bonuri ruraL uagare 4% . . .  94.50
Bonuri rurale croate-slavone . . . 96.85
Impr. ung. cu p r e m ii ..................160.50
Losurî pentru reg. Tisei şi Seghedin . 138.25
Renta de argint austr.................... 100.40
Renta de hârtie austr..................... 100.25
Renta de aur austr.........................119.20
Losuri din 1860..............................  139.—
Aoţii de-ale Băncei austro-ungară, . 909.—
Aoţii de-ale Băncei ung. de oredit. 888.—
Aoţii de-ale Băncei austr. de credit. 381.—
N apoleondoii...............................  9 55 y2
Mărci imperiale germane . . . 58.90

London v i s t a ..............................120.65
Paris v is ta ................................  47.80
Rente de corone austr. 4°/0 . • • 100.35 
Note ita lie n e ...............................44.50

Cursul pieţei Braşov.
Din 20 Iulie 1899.

Bancnota rom. Cump. 9.35 Vend. 9*36 
Argint român. Cump. — .4672 Vend.—.47 
Napoleond’ori. Cump. 9.53 Vend. 9.55 
Galbeni Cump. 5.66 Vend. 5.68
Ruble Rusesc! Cump. 1.26 Vend. 1.27 
Mărci germane Cump. 58 8 ) Vend. 58 90 
Lire turcescl Cump. 10 75 Vend. 10.78 
Scris.fono. Albina 5% 10)..— V^nd. 101.50

v Gazeta Transilvaniei n 
cu miinérul â 5 cr. se vi a de
la Eremias Nepoţii.

Sosirea si ilecarea treimilor U stat roi. n i  îi Braşov.
V alab il din I  M aiii st. n. 1899.

Sosirea trenurilor în Braşov: | Plecarea trenurilor din Braşov.
Vela Budapesta la Braşov:

[. Trenul de persóne 1». 8 őre
II. Tr. aeoel. pegte Cluşiu la 2 ó. 9 m. p. m.

III. Trenul mixt la 10 óre 25 min. séra
IV. Trenul accel. la 5 óre 7 min. dimin.

l)eîa Bucurescî la Braşov:
L Trónol mixn, care circulă numai Vinerea 

dela Predeal, la 5 óre 20 min. dim. 
l’I. Trenul accel. la 2 óre 18 min. p. m.

III. Trenul mixt, la 5 ore 20 min. p. m.
IV. Trenul d« pers., la 9 óre 27 min. séra.
V. Trenul accel. la 10 óre 14 min. séra.

Dela Kezdi-Oşorheiu la Braşov:
I. Trenul de persóne la 8 óre 25 m. d.,

(are legătură în St.-GeorgI cu Ciuc- 
Szerda şi Ciuc-Gyimes).

II. Trenul de persóne la 1 oră 51 m. p. m.
III. Trenul mixt, 1& 6 óre 48 m. sóra, (are

legătură cu Ciuc-Szereda).
Dela Zérnescl la Braşov (G. Bartolomeiu).

I  Trenul mixt la 6 óre 22 min. dim.
II. Trenul mixt la 1 oră 12 min. p. m. k

III. Trenul mixt la 8 óre 18 min. séra. 
Dela Ciuc-Gyinies la  B raşov:

I. Trenul de pers. la 8 óre 25 min. dim
II. Treuul de pers. la 2 oră 51 min. p. m.

III. Trenul mixt la 6 óre 48 min. séra.

Dela Braşov la Budapesta:
I. Trenul mixt ia 5 ore 8 min. di minata

II. Tr. acoel. (peste Cluşiu) la 2 6.45 m, p. tu.
III. Trenul de pers. ia 7 ore 48 miu. s^r*.
IV. Trenul accel. la 10 ore 26 min. sera.

Dela Braşov la Bucurescî:
I. Trenul de persone la 3 ore 55 min. d„

II. Trenul mixt la 11 ore a. m.
III. Trenul accelerat (ce vine pe la Oradia.. 

Cluşiu) la 2 6re 19 min. p. m.

Dela Braşov la Kezdi-Oşorlieiu :
I. Trenul de persone la 5 ore 19 min»

dim. (are legătură cu Tuin&d) 
Ciuc-Szareda. 3 o. 15 m.

II. Trenul mixt la 8 6re 50 mia. &. m. 
Iii. Trenul de pers. la 3 ore 15 m. p, q>̂ 
are legătură cu linia Tuşnad-Ciuc-Szereda..

Dela Braşov la Zârnesci (G. Bartolomeiu).

I. Trenul mixt la 9 6"e şi 2 min. a. m.
II. Trenul mixt la 8 ore 18 ram p. tn.

III. Trenul mixt la 9 ore 30 m. s r̂a.

Dela Braşov la Ciuc-Gyimes:
I. Trenul de pers. la 5 ore 19 min. dim.

II. Trenul mixt la 8 ore 50 min. a. m.
III. Trenul de pers. la 3 ore 50 min. p. m

2 v £ e r s u L l  t r e n u r i l o r
pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. u. valabil din I M a iu  1899.

B u d a p e s t a — A r a d  — T e i n ş .
Tren
mixt

Trenü

accel.

Trenü
de

persón.

Trenu
accel.

Trenü
de

persón.

Trenü
de

persón.

2.55
4.22 
6.45 
7.43
9.10
2.04 
2.18 
2.52
3.11 
3.26
4.05
4.23
5.11

10.- 10.-
6 50 
701 
8.46 
9.39 

10.44 
11.06 
11.51 
12.11

5.20
5.38
6.20 
6.49 
7.19
7.38 
8.21

12 49

1.46
2.05

2.27

2.54
3.06 
3 32

4.—
4.26
7.36

8.10
8.26

10.56
12.17
1.55 
2.46
3.55 
4.30 
4.42 
5.03 
5.14 
5.28 
5.35

8 50
2.15 
2.28
4.15

2.10
10. 
10.18 
1 .-

613
6.58
7.27
7.53
8.0
8.26
8.52 
9.06
9.52 

10.16 
10 38 
10.54 
11.30

5.04 
6 08 
6.30 
7.11 
7.18

7.56

8.54
9.11

9.33

10.-
10.11 
10.43

11.11
11.23
11.45

pl.

2.86
4.09
4.58
6.05
6.35 
6.45
7.06
7.16 
7.29 
7.55 
8.11
8.51
9.07 
943
9.52 

10.17 
10.42
11.56
11.35
11.56
12.16 
12.34
1.05

s-os.
pl.

Viena . . . 
Budapesta. .
Raooş . .
Solnoc . . . 
Turu de câmpie 
Claba . . . 
Kétegyháza .

Arad

sos.

• {

V
sos.

Glogovaţ . 
Gyorck . . 
Pauliş . . . 
Radna Lipova 
Conop . . . 
Berzava. . . 
Soborşin . . 
Zarn . . . .  
Gurasada . 
Mureş-Ilia . . 
Braniclca . . 
Deva . . . 
Simeria (Piski) 
Orgştie . . . 
Jibotü . . . 
Vinţul de-jos . 
Albtf-Iulia . . 
Teiuşu . . .

pl.
sos.
*

6.20
7.20
7 02

Trenü

accel.

7.20

Trenü Trenù

^e, accel person. acceA*

4.01
2.49

12.57
12.25
11.20
10.50
10.38
10.14
10.-
9.38
9.15 
8.57
8.15 
7.41
7.16 
6.59 
6.43

pl.

1.10 
12 58 
11.12 
10.27 
9.18 
9 .-  
8.18 
8.08

7.28

6.34
6.08

6.20
5.45
5.19
4.55
4.32
4.11
3.43

3.26
6.10
5 51 
2.34 
1.37 

11.24 
10.44 
9 35 
8.57
8.45 
8.24 
8.12
7.45 
7.22 
7.05 
6.26

5.44j

5.19!
4.5Sj
4.36

4.08
3.55
3.33

5.50
5.23
5.08
4.49
4.27 
3.57 
3.33 
3.1 S 
2.48
2.28 
2.—

6.20 
"9740 
9.26 
7.22 
6 34
5.21 
5.03
4.21 
4.06

325

2.31 
2 05

1.38

1.12
12.30
12.12
11.57
11.25
11.13
8.55

Trenü
mixtü

~3Í25
5.—
4.31

10.42
9.18
6.12
5.29
3.56
2.36
2.19
1.42
1.22
1.01
5.06 
4.48 
4.

10.17 
951 
9.27 
9 02 
8.42 
8.11

N i m e r i  a (Pisîi) -  H u n e d ó r a
tren
de

pers.

tren
mixt

tren
de

pers,

6.15
6.38
7.13

11.35 
11.54 
12 20

4.25
4.48
5.23

tren
mixt

10.28
10.46
11.12 I

trenü
mixt

Simeria .
Cerna.
Hunedóra

4.48
4.32
4.08

tren
de

pers.

10.25
10.05
9.38

trenü
mixtü

2.55
2.39
2.15

trenü
de

pers.

8.34
8.14
7.45

Orient.

Expres

12.-
Circul.
Dumi

1.10
1.15

3.19
3.25

Budapesta^ gara de vest—R u ş a v a -Vêrcerova—Bucurescî.

Sâmb.
7.36

5.09
5.15

6.221 
6 24-1 
7.06l 
7.121

Tren 
de 

pers ón.

Tren
accel.

Tren
de

persón.

Tren

accel.

Tren
de

persón.

Tren
de

persón.

Orient.
Expres

1 ren 
accel.

| Tren 
de 

persón

10.50
8.30 
8.26

10.31 
10.41 
12.11 
1.47 
2.09 
3 02 
3.37
5.31

9.08

933
9.39
9.47

6. In 
7.44 
8.23 
8.31
9.41
6 33 
7.48 
8 .-  
8.12 
8 28

9.05
2.30
2.41
3-46
3.51
4.51 
5.53 
5.59

6.55

635 
6.57 
8.02 
8.10 
8.56 
9.24 
9.29 

10.15 
10 29 
11.19

12.30
12.41
12.56
1.11
1.20

11.36

9.35
7.—
7.16
9.20
9.44 

11 15
1.00
1.42
2.42 
3 23
5.44
7.15 
8.19 
8.54 
9.04 

10.17 
10.32 
11.44 
1.00 
1.10 
1.2 
2.38 
2 30 
2.89

5.34
10.15
Circulă
Joia.
1.26
1.34

1 17 
1.23

3 04 
3.10

410 
4.12 
4.53 
5

5.501

6 58

7.22
7.27
7.35
4.32

pl. Viena . .
pl. Budapesta
sos. Köbát.ya .

9pl! } Czesléd- •
Fél°gyháza 

pL*'} Seghedin .

sos.
sos.

J!
fpl- 
\ sos.

fpl.
\ sos.

Va'kâny . 
Kikinda mare

sos.
pl.

pJ.
sos.Tiaiişora . . • 

Topcloveţ. .

Lugoş . . .

Caransebeş
Teregova . . 
Mehadia . .
Băile Herculane 
Topleţ . .

pl* > Ruşav» . . .  I sos 
T Yercerova. . ^

Bucurescî . .

6.23 6.30
7.15 
6 45
4.51 
4.36 
2 45 
1.01 

12.38 
11.43 
10.57 
9.25 
8.09 
6.55 
6.21 
6.16
5.15
5.05
4.11
2.49
2.36
2.20
1.59

12.59
12.50

10.55
10.82
8.24
8.14
6.37
4.50

9 -
7 56
7.27
5.45
7.14
6.03

10.29 6.30

5.18
5.14
4.21
4.11

5.30 1.25 
1.14 

4.19 12.11 
4.14| 12.06 

111.04 
2.12110.- 
2 06Í 9.53 I 9.15 

8.51 
7.50 
7.42 
6.56 
6.28 
6 28

6.35

12.16
12.10

11.40

11.—
10.58
10.16
1010

7.59

7.30
7.10
1.—

5.37
5.29
4.40

3.27
3.14
2.58
2.26
2.18

7.00
6.34
4.50
4.40 
2.45
9.51 

12.40 
11.36 
10.53
9.25
1.15

12.06
11.27
11.19
10.18
10.08
9.12
7.38
7.24
7.08
6.40

11.15! 5.551

S i m e r i a  (PislQ) -  P e t r o s e n  I—li u p e n i
trenü

de
persón.

trenü trenü trenü trenü trenü trenü
de

persón.

trenü

mixtü mixtü mixtü mixtü mixtü mixtü

6.10 11.48 4.07 11.- pl. Simeria ^PiskO 80S. 10.30 3.47
2.25

8.35 
7.2 K

4 25 
2.597.28 1.07 5.49 12.48 Haçegù. . . 9.07

10.06 4.04 9.04 4.30
p0jS'J PetroşenÎ . . / Pl* 6.10 11.39 5.10:12.01

10.26 4.12 5.14 \ SOS. 9.15 4.54 8.40
11.38 5.18 6.20 Vulcanö 8.23 3.56 7.48
12.01 5.38 6.40 scs. Lupenï. . . pí. 7.50 3.21 7.15

N o t a :  Orele însemnate în stânga staţiunilor sunt a se ceti de sus în jos, 
órele de nópte.

cele însemnate îndrepta de jos în sus. Numerii în cuadraţî cu linii mai negrii îns.-mn6ză

Tipografia A  , Mureşianu Braşov.


